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ABONAMENTUL 
Pentru Austro- Ungaria : 
pe 1 an fl. 10; pe 1ji 

an fl. 5; pe de an 
fi. 2'50 ; pe 1 lună fl 1. 

N-tii de Duminecă pe 
', an il_2.— 
fmlru România fi stramHate : 

pe an 40 franci. 
M»nnscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
A R A D , STH. A U L I C H ( A D A M ) « 

I N S E R Ţ Î U N I L E : 
аг I fir garmond : ргіша-datà 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 80 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cat şt 
inserţinnile sunt a së plăti 

înainte. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

îndrăzneala. 
(Ş) Cea mai de căpetenie virtute 

a Ungurilor este îndrăzneala. Ei sunt 
chiar temerari. 

0 curata Îndrăzneală a fost chiar 
Inflgerea lor — ca popor barbar — 
aici In mijlocul popoarelor civilisate. 

Au fäcut-o Insö şi cerênd regi de 
prin alte teri, delà Italieni, Slavi şi 
Germani, durat-au statul ungar de azi, 
pe care uită Insă că 'l-au susţinut 
şi cu ajutorul celorlalte naţionalităţi, 

' ci vor acum să-'l facă stat naţional 
maghiar. 

. Un plan acesta din cale afară te-
; merar. Pentru realisarea lui însè nu 
s'au dat înderët, ca la 1848 să pro
voace revoluţie sângeroasă, sculân-
da-se împotriva împerăţiei şi sculând 

: asupra lor toate neamurile din stat. 
Dar' ei au mers înainte, cu o rară, 
e'ar putea zice nebuna stăruinţă. Au 
detronat Casa domnitoare, au scăldat 
In sânge văi şi dealuri, până-ce în 
sfîrşit pe şesul delà Siria (Világos) 

[ depus-au armele după-ce ântêiu în-
i chinaseră coroana ţerii Muscalilor, 
avênd atunci ură mai înverşunată 
«supra Austriacilor de cât le era 

lteamă de Ruşi. 

: Nici după înfrângerea de atunci nu 
Vau muiat. B» d i m p o t r i v ă - Я" tn-
înntat atât loviturile cât şi ademeni
rile regimului absolutistic şi au ajuns 
In cele din urmă la situaţia de azi, 
pe care după-ce au câştigat-o prin 
silnicie, guvernele lor vor să o ex
ploateze In chip şi mai temerar! 

Ne întrebăm adecă: 
Ce au sevirşit naţionalităţile : dat

au mâna cu duşmanii statului ca 
Ungurii la 1866; fost-au prinşi con
spirând, ca Ungurii între anii 1849— 
1866; denegat-au plata dărilor şi a 
sângelui cătră ţeară şi Tron, — între
băm: ce au sevîrşit, ca din partea 
guvernului maghiar să fie tratate cu 
atâta brutalitate şi infamia să fie 
dusà până la profanarea altarelor 
Dumnezeeşti ? ! . . 

Nimic din toate aceste, ci naţi
onalităţile prea rabdă şi le lipseşte 
Îndrăzneala, care dacă la Unguri 
trece în temeritate, apoi la noi adese 
generează în laşitate. 

Ceea-ce au făcut la 3/15 Maiu a-
genţii guvernului, a fost desigur o 
mişelie : să introducă spionagiul în 
h»mcă. 

Dar' ceea-ce am răbdat noi, ce a 
fost? 

Nu noi vom propovedui anarchie 
ţi nesupunere la legi, ori să ne fa
cem de rls biserica, provocând scan
dal Intr'însa ! Cu politeţă însă şi dacă 
era necesar, poruncitor, trebuia să 
spunem uneltelor guvernului să plece 
din biserică, pentru-că credincioşii sunt 
rovoltaţi. Ear' dacă nu ar fi vroit să 
plece, luaţi frumos de guler, ear' pre
oţii noştri .toiagul să-'l iee toţi şi la 
lmgëratul-Rege să plece, să-'i aducă 
1» cunoştinţă, că guvernul nu este nu-
iai îndrăzneţ, dar' ѳ nebun, în cât 
Urâ nici un motiv caută să provoace 
pe credincioşi chiar în biserică şi să 

dee statului aspectul unui stat curat 
asiatic. 

* 

Lăsând să treacă şi această in
famie fără a o veşteji cum trebue, 
ci crezônd să ne versăm tot amarul 
numai prin telegramele adresate unor 
binevoitori îndepărtaţi ai noştri, — 
credem, că nu e destul. 

Ne găsim în faţa unor guvernanţi, 
cari dacă au împins neruşinarea până 
la acest grad de îndrăzneală, este nu
mai pentru-că în noi nu vëd nici un 
fel de îndrăzneală. 

Lăsându-ne să ne calce tot astfel, 
fără a zice o vorbă măcar, fără a 
protesta cu bărbăţie, mâne deja ei o 
să meargă şi mai departe cu îndrăz
neala: o să trimită regulat asistenţă 
poliţienească în bisericile noastre şi 
o să ne oprească de a mai ieşi chiar 
cu crucea pe la holdele ori viile 
noastre. 

Le cunoaştem firea. Delà 1869 — 
când unii dintre fruntaşii români sperau 
că situaţia nu o să ţină mult tot aşa 
— eată-ne, în fiecare an scurtaţi în 
drepturile noastre şi loviţi în sentimen
tele cele mai scumpe şi mai senine. 

* 
Cu fiiască dragoste ne îndreptăm 

prelaţilor români şi îi întrebăm ; 
Poate biserica română răbda umili

rea ce i-s'a adus în ziua mare de 3/15 
Maiu 1898? 

Na cred ei oare, că a sosit vremea, 
ea întocmai cum înainte cu jumétate 
veac cele doue confesiuni una au 
fost întru a'şi cere drepturile, aşa şi 
azi, una să fie întru a protesta contra 
nelegiuirilor ce se săvîrşesc chiar şi îm
potriva bisericii ? 

De un lucru să fie siguri prelaţii 
noştri. 

Dacă la 1848 Românii au trecut 
prin foc şi prin apă pentru a rës
punde apelului prelaţilor d'atunci, 
nici azi nu va fi putere care să-i re
ţină a se aduna în jurul păstorilor 
iubiţi, când vorba e să spriginească ac
ţiunea ce aceştia întreprind întru apă
rarea nu numai a bisericei române, 
dar' a onoarei naţionale! 

îndrăzneală, sălăşlueşte-te şi între 
Români, că altfel perim cu zile. 

Omagiul României lui Gladstone. Pre
şedintele Camerei române a adresat urmă
toarea telegramă doamnei Gladstone din 
Londra : 

Conformându-më votului pe care Camera 
deputaţilor a Regatului României Va dat la 
aflarea morţii dlui Gladstone, marele bărbat 
de stat al Angliei, care în toate ocasiunile 
a ridicat puternicu-i glas în favoarea drep • 
turilor României, şi care a binevoit să pri
mească titlul de cetăţean român, pe care Na
ţiunea recunoscătoare i'l-a conferit, subscrisul 
vine respectuos să vë roage, doamnă, a primi 
expresiunea celor mai profunde sentimente de 
regret şi condolenţău. 

* 
DIN DELEGAŢTUNI. Pe cale te

legrafica aflăm : 
In şedinţa de eri, 23 e., a dele-

gaţiunei austriace, în loc despre afa
cerile externe, s'a discutat despre re
înoirea pactului economic austro-ungar. 

Delegatul antisemit Bielohlavek a 
anunţat lupta la cuţite, dacă Ma
ghiarii nu vor voi să facă concesiuni. 

Axmann, tot Luegerist, a făcut res
ponsabili pe Maghiari pentru crisa e-
conomică ce se apropie, năpustindu-se 
totdeodată în mod foarte înverşunat 
contra Maghiarilor. 

Baronul Yasilco, la rugarea Româ
nilor din Viena a ridicat plângere 
din causa opririi adunărei Români
lor convocată la Blaj pe ziua de 3/15 
Maiu, precum şi privitor la asuprirea 
Homânilor din Ungaria, a cărei ur
mare au fost manifestaţiunile din Bu
cureşti. 

La sfîrşit constată, că politica 
faţa cu naţionalităţile a 
guvernelor ungare se 
află în contrazicere cu 
politica ministrului de 
externe. 

Credem, că deja în numërul de 
mâne vom putea da amënunte pri
vitor la şedinţa delegaţiunei, despre 
care vorbeşte depeşa noastră. 

însoţirile. 
ПІ. 

(A-i) In articlul precedent am scos la 
iveală posiţia, raporturile, pe scurt 
dependinţa deplină a însoţirii centrale 
V :^T^> sus , faţă de guvern, arëtanà, ca 
nu va fi altceva decât un birou minis
terial ca şi ori-care alt birou do stat, ba 
încă şi mai servil, cu menire —precum 
vom spune mai târziu — şi mai 
slugarnică; că va fi pur şi simplu o 
cancelarie poliţienească absolutistică de 
prima ordine. 

Së vedem acum, cu ce drepturi e în
zestrată „Centrala" înspre jos; ce depen
dinţă absolutistică poliţienească are 
së exercieze ea asupru însoţirilor 
membre ale ei, cari se vor înfiinţa 
ori modifica în sensul acestei legi". 

însoţirea de credit centrală poate 
numi câte un membru atât în direcţiune 
cât şi în consiliul de priveghiere ale în
soţirilor membre ; are drept depriveghia-
re şi de controla asupra conducerii trebilor 
însoţirilor ce se ţin de ea, drept des
pre exerciarea căruia dispun statutele 
fiecărei însoţiri-membră a ei. 

In cas, dacă comitetul suprave-
ghietor, conform §-195 al art. de 
lege XXXVII: 175, convoacă adu
narea generală, trebue să încunoştiin-
ţeze imediat despre această convocare 
direcţiunea „Centralei", în care cas 
aceasta din urmă are drept a sus
penda direcţiunea ori membri 
singuratici ai însoţirii respective, până 
la întrunirea adunării generale şi a 
dispune asupra gestiunii provi-
sorie a afacerilor. 

însoţirea, care a intrat ca membră 
ordinară în „Centrală", câtă vreme 
române membră a acesteia, poate 
se-'şi revisuească statutele numai CU 
învoirea direcţiunii însoţiri „Cen
tralei". Fără a fi dovedit această în 
voire, schimbarea statutelor nici nu poate 
fi trecută în registrul tribunalului co
mercial. 

Direcţiunea „Centralei"statoreşte con
diţiunile generale de a face negoţ ale 
însoţirilor ce se ţin de ea şi hotăreşte 
duă ele pot primi depuneri spre eco-

í 

nomisare; ear' dacă da, în care m e 
sura şi cu ce modalităţi? 

Pentru-ca însoţirile membre să poată 
lua bani împrumut delà a treia per
soană, este de lipsă învoirea „Centralei". 
Statutele stabilesc, în ce condiţiuni 
Centrala poate să escludă vre-o înso
ţire pentru neregularitate în conduce
rea afacerilor, sau din oare-care alt 
motiv. 

însoţirea membră a Centralei nu 
poate să se contopească cu altă în
soţire decât cu învoirea direcţiunei 
Centralei şi pe basa unei apreţieri a 
averei din partea expertului exmis de 
cătră amintita direcţie. 

Dacă privitor la promulgarea de 
concurs al cutărei însoţiri-membră 
condiţiunile escrierii sunt date, atunci 
pentru deschiderea concursului poate 
să- petiţioneze şi direcţiunea însoţirii 
centrale. 

Aşadar£ un instrument cumplit de 
orb în manile guvernului, „Centrala" 
din Budapesta este înzestrată cu in
gerinţa absolutistico-centralistică, aşa 
zicônd cu putere discreţionară asupra 
însoţirilor membre ale ei, care se vor 
înfiinţa ori modifica „în sensul aces
tei l e g i " , — „numai prin mijlocirea ei, 
sau a unei diregëtorii, a unei corpo-
raţiuni publice, precum sunt asocia-
ţiuni agricole, camere de comerciu 
şi industrie, corporaţiuni industriale". 

R nepomenit cinismul, cu care 
guvernele bànffyane restoarnă pe dos 
prin astfel de ingerinţă omnipotentă 
principiile fundamentale ale însoţirii 
capitalului mic întru operarea şi aj u-
t o r a r e a sa reciprocă faţă 
cu capitalul mare; cum sdruncină 
condiţiunile de căpetenie ale existen
ţei şi prosperării unor astfel de in-
stituţiuni. Acest scop pot ajunge şi 
această muncă îndeplini însoţirile nu
mai în trei condiţiuni principale: li
bertatea în hotărîri ; libertatea în cercul 
lor de activitate şi astfel de legi, care 
nu numai că nu pun stavile acestor 
libertăţi, ci 'promovează, spriginesc va-
liditarea şi desvoltarea lor ? 

Bată principiile şi condiţiunile fun
damentale, puse ca basă sine qua non, 
atât de fraţii din Rochdal şi alte 
sute de feluri de însoţiri englezeşti, 
născute şi înflorite pe această basă 
cât şi de Schultze-Delitsch, ori 
Raiffeisen şi aderenţii lor, propa
gatorii ideilor şi nisuinţelor nobile 
ale lor. Dacă ar vedea şi ar 
şti ce fac stăpânirile ungureşti din 
umanitarele lor şi salutarele institu-
ţiuni, cum le preschimbă în nişte ca
binete secrete poliţieneşti, politice şi 
naţionale, cei morţi dintr'înşii s'ar 
scula în mormont, ear' cei în viaţă 
s'ar apuca de cap şi ar scuipa de 
atâtaperversitatebânffyano-jidănească. 

In loc de-ale face cât se poate de 
libere în mişcarea şi desvoltarea lor, 
spre a se putea apëra şi ajutora oa
menii cu capitalurile cele mai mici faţă 
cu ori-care capital mai mare, ear' mai 
ales contra exploatării capitalurilor de 
tot mari, stăpânirea ungurească mai 
bine pângăreşte toate principiile eco-
nomice-umanitare numai şi numai spre 
ajungerea scopurilor sale perverse : 
omnipotenţa politicei sale poliţiale şi 
un nou pumnal în politica sa maghia-
risătoare^ 
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Revistă Externă. 

Invoealà austro-ruse ască. 
In numërul nostru dela 7/19, dând notiţă 

despre „ştirea sensaţională desminţită" pri
vitor la cele scrise de frankfurter Zeitung" 
asupra unui tractat secret între Austro-
TTngaria şi Rusia, am adăogat la sfîrşit: 
„dacă afacerea se va ţine însë şi mai de
parte pe tapet, vom publica şi noi desvëlirea". 

Pe când ziarele de frunte şi dătetoare 
de ton din monarchie desminţesc cu per
sistenţă informaţiunile foaiei din Frankfurt, 
pe atunci pressa din străinetate continuă 
în fiecare zi a discuta şi a confirma cu 
dovezi şi raţionamente mai mult ori mai 
puţin piausibilă existenţa unui asemenea 
tra "tat austro-rusesc. Credem deci in
teresant a lua şi noi cunoştinţă de ele. Eată 
deci mai ântêiu cum sună desvëlirea lui 
„Frankfurter Zeitung" : 

înţelegerea („Übereinkommen") încheiată 
între Austro-Ungaria şi Rusia în luna Aprilie 
1897, pe timpul visitei Impëratului (Fr. 
Iosif) la Petersburg, nu este o învoeală 
(Abmachung) politică în sensul obicinuit al 
cuvântului, ci un pact de stat (Staatsvertrag), 
iscălit de împëratul austriac (de ce nu zice 
al Austro-Ungariei" ? R. „Tr. P.") şi de ţar, 
contrasemnat de miniştrii afacerilor externe, 
contele Muraviev şi contele Ooluchovski. 
Tractatul durează dela 1 Maiu 1897 până la 
1 Maiu 1902, şi Ia cas, dacă nu va fl de
nunţat în scris cel puţin cu 6 luni înainte 
pe expirarea acestui termin, el are valoare 
încă pentru trei ani. 

„Scopurile principale ale pactului sunt: 
menţinerea păcii şi ordinei în Peninsula-
balcanică şi asigurarea statului quo în 
actuala stare de posesiune. Spre acest 
sfîrşit părţile contrahente au împărţit Pen-
insula-balcanică în doue sfere de interese, 
avênd fiecare sferă cercul seu de interese 
mai îngust şi mai larg. 

In sfera de interese mai strînsă a Austro-
Ungariei cade Serbia ; ear\ în sfera mai largă 
Macedonia anume în liniă aproape directă 
până la Vrania, inclusive acest oraş, 
apoi Albania cu excepţiunea unor ţinuturi 
sudice, cari se mărginesc cu Muntenegru. 

„In sfera de interese mai restrînsă a 
Rusiei cade Bulgaria; în sfera mai largă 
posesiunea imperiului otoman, ce cade spre 
resărit dela sfera mai largă de interese a 
Austro- Ungariei. 

„Ambele puteri contractante se obligă de 
a vegliia !n sfera lor de interese, ca së nu 
se ivească încurcături rësboinice şi sS îm-
pedece ori-ce agitaţiune venind în Turcia, 
fie din Serbia, fie din Bulgaria, prin care 
s'ar periclita pacea. 

In scopul acesta atât una, cât şi ceealaltă 
dintre marile puteri va interveni în sfera 

proprie ; ^ori de dinainte se vor înţelege, 
vor întreveni ambele în comun. Dacă cumva 
întrevenirea lor ar rëmânè fără résultat, şi 
Serbia ori Bulgaria ar voi totuşi să pro
voace încurcături rësboinice, în acest cas 
aceea dintre puteri, la a căreia sferă de 
interese aparţine turburătorul ordinei, are 
dreptul de a interveni cn puterea armată 
pe cheltueala statului respectiv. 

„Acest pact a fost comunicat Germaniei 
în toată extensiunea lui ; Italiei încă 'i-s'a 
comunicat, însë numai cu excepţiunea punc
tului privitor la Albania". 

In prima zi după desvëlire, ziarele ger
mane, anume doue, „Naţional-Zeitung" şi 
„Kölnische Zeitung" îşi exprimau îndoiala în 
existenţa unui astfel de tractat, aceasta din 
urmă foaie însă avea în depeşa ei din Ber
lin şi următoarea observaţiune : „De mult 
se ţine ca sigur, că între Rusia şi Austro-
Ungaria s'a ajuns la o înţelegere, în trăsături 
generate, cu prilegiul visitei împëratului 
Francise Iosif la Petersburg, pentru a îm-
pedica pe cât se poate conflicte între cele doue 
state" 

După desminţirea dată de cătră contele 
Goluchovski în rëspunsul seu la interpelarea 
lui Max Falk în delegaţiunea ungară, Frakf. 
Zeitung din nou îşi afirmă informaţiunile mai 
mult prin unele expuneri de cât prin ceva 
date mai positive, sfârşind cu următoarele 
rânduri : 

„Din partea noastră, noi nu ne aşteptam, 
că cele doue state interesate vor publica 
tractatul secret al lor, faptele însă vor dovedi 
că avem dreptate." 

Foaia bismarekiană „Neueste Nachichten" 
din Berlin, crezând în existenţa unui astfel 
de tractat, zice că el ocroteşte R u 9 i a faţă 
cu ori-ce fel de greutăţi, pe cari ar putea 
să i-le pricinuiască ambiţia statelor balca
nice. Cu ajutorul acestui tractat Rusia do
bândeşte mână liberă, pentru a 'şi concentra 
puterile în Asia." 

„Berliner Tagblatt" vede în tractatul secret 
„biruinţa acelei politice, pe care o urma 
arhiducele Albrecht până la moartea sa. Din 
tractat lesne se poate recunoaşte, că Austro-
Uhgaria lasă Constantinopolul în sfera de in
terese a Imperiului rusesc, pe când cei din 
Petersburg Iasă în voia cabinetului din Viena 
de a înainta până Ia Salonichi." 

Avem la îndemână încă mai multe voci 
d'ale presei din străinătate, în primul rând 
a ziarului de frunte francez „Le Temps," 
pe cari le vom publica într'un numër viitor. 

Impertinenţe ovreieşti. 
Perciunaţii patrioţi dela „Arad ès Vid.„ 

earăşi se obrăsnicesc din cale afară şi a-
runcă scuipăturile lor murdare asupra unor 
lucruri noue scumpe şi sfinte, ear' peste 
tot şi de altfel asupra lucrurilor, în cari 
e'ar trebui nici să se amestece, lipsindu-le 

ori-ce pricej ele, tocmai fiind-că 
sunt Ovrei, o castă dacă voiţi, un neam 
fără patrie, fără simţemântul acela adevë-
rat şi adânc naţional, care însufleţeşte pe 
ori care popor la fapte jertfitoare mai mult 
şi mai puternic decât ori-care alt simţe-
mânt. 

In numërul dela 24 c , earăşi s'au obrăs-
nicit de tot şi în trei locuri, de doue ori 
în ştirile zilei, apoi în articolul de fond. 

In cronica întitulată : „Deştcaptă-te române" 
perciunatul scrie : „Cântecul românesc, care 
începe cu aceste doue cuvinte, este peste 
mesura de plăcut obştei Românilor noştri"; 
mai departe îl cualifică vères ès dühös dal" 
(cântec sângeros şi furios), care este rës-
pândit începênd dela cirbanii dela munte până 
în saloanele corespondenţilor români ai zia
rului „Tndependance Belge". Şi cum së nu 
fie, zice ovreiaşul, dacă dascălii 11 rëspâu-
clesc mai mult decât oricine altul". Tot 
ce a înşirat până acum jidănaşul nu este 
inse decât pretext pentru a se năpusti cu 
gura sa plină de duhoare de usturoiu asu
pra d lor înveţători Iosif Moldovan şi Mih. 
Oltean, cari Dumineca trecută făcuseră cu 
câţiva copii de şcoală exeursiune în pă
dure şi 'i-ar fi pus la reîntoarcerea lor, să 
cânte „Deşteaptă-te Române !" nu numai în 
vagon, dar' încă şi pe peron, grozav 1 în
spăimântător ! Chemând apoi In ajutor 
spre înăbuşirea trădării de patrie pe procu
ror şi poliţia, perciunatul încheie : „ear' 
cântecul lui Andreiu Mureşanu se lăţeşte 
tot mai mult, unde numai sunt Maghiari, 
pe care îi poţi urî". 

Această din urmă observare este negreşit 
foarte clară apucătură ovreiască spre a-'i 
aţîţa pe Maghiari pentru a putea apoi, ei, 
Ovreii, să continue a jupul pe amândoi mai 
bine, mai cu rebach. 

A doua notiţă de zi a fiţuicei ovreieşti 
poartă titlul : „A hazaárulók egyesülele", în 
care ia în gura sa nespălată pe „Assutiune", 
adecă „Asociaţiunea aradană naţională", din 
prilegiul publicării Invitărei la petrecerea 
ce o va arangea în ziua de la 12 Iunie. 
Jidanul îsi permite deci în necurăţenia gân
dirii şi simţirii sale a da porecla de „Aso-
ciaţiune de trădători", unei societăţi ro
mâne, între membrii căreia se află P. S. S. 
Episcopul Aradului, directorul seminariului 
şi peste tot numai oameni, cari îşi iubesc 
patria şi pământul lor strămoşesc infinit de 
mai mult, mai înfocat, în chip mai jertfitor, 
de cât nu numai nişte Ovrei perciunaţi, 
pripăşiţi de vr'o douëzeci de ani din Ga-
îiţia, dar' şi mai desinteresat decât toţi 
Max-Falky-ü şi alţi cei-ce şi-au schimbat, 
în scopuri gheşeftăreşti Inşelătorice numele 
lor galiţian de Gänseduft, lainkef în Ovâry, 
Tuhutum ori Nagy Sándor. 

Spre a 'şi devedl calitatea sa de paznic 

al caracterului simţemântului curat naţional 
maghiar în ţinuturile aradane, ovreiul şi 
aici strigă după poliţie şi procuror în următo
rul mod : Dar' acuma din ministeriul acela, 
unde au „aprobat statutele „Assutiune"-i 
ar fi bine să vadă : ce fel de societate este 
acea Assutiune. 

Petrecerea tiu la 12 Iunie aşa dară ae 
ştiţi, că «c v a face priveghiată şi păzită de 
spioni. 

I D articlul sëu de fond întitulat : „Cutezanţei 
Valahilor" se năpusteşte autorul „n s' asu
pra României din саиьа manifestaţiunilor pe
trecute acolo în ziua de 3/15 Maiu, şi eată 
cum începe : 

„In mica Românie, vecina noastră, în acest 
stătideţ mititel fără importanţă, a devenit 
în zilele noastre modă mare, că băeţandii 
necopţi hulesc şi defaimeazi naţiunea ma
ghiară atât în cameră, cât şi pe uliţă, la 
întruniri ; urmează a îmbărbăta pe agitatorii 
naţionalişti ; ăştia de acolo primesc ajutor 
bănesc şi sprigin moral Cu o cute
zanţă aşa zicând uimitoare se amestecă 
România îu afacerile noastre interne... ear' 
r-oporul românesc ne latră ca un câne tur
bat. Pe când acestea se petrec, noi trîm-
biţăm în lumea mare că suntem o mare pu
tere grozavă" ... 

In acest chip şi pe acest ton urmeaîă 
Ovreiul Nr. 3. pe doue coloane, chiemând 
şi el la procuror şi poliţie pe Goluchovski 
pentru a pune Ia reson pe stotuleţul arţăgos, 
pentru a cere în sfîrşit satisfacţie după 
regulele şi modurile dreptului internaţional". 

Şi când te gândeşti că toate acestea, 
toate aţîţările şi sbierăturile ovreieşti 
nu suut decât menite a-'i înşela pe Ma
ghiari, a nutri şi a mări în ei fudulia şi 
îngâmfarea, brutalitatea deşteptată în ei prin 
nişte fiinţe ca Tisza, Bánffy etc. ! Când nu 
le fac Ovreii toate acestea decât pentru a 
ne stoarce Ia toţi mëduva şi rodul muncei! 

Nici chiar n. s. dela „Arad ез Vidéke" 
nu urmăreşte alt scop. 

România şi Germania. 
Acum vre-o doue sëptëmâni dl En. 

Antonescu, din Bucureşti, urmând a-şi îm
plini înaintea facultăţii de drept din Berlin 
formalitatea promoţiunii la doctorat, decanul 
facultăţii, dl Alfred Pernice, consilier intim 
al tronului şi cel mai mare romanist al 
Germaniei, a oferit o plăcută suprindere 
Românilor, cari se aflau de faţă. Urcându-se 
la catedră pentru a ceti formularul jură
mântului, dl Pernice a rostit un discurs 
admirabil în latineşte, vorbind despre ori
ginea şi calitatea Românilor de azi. Arată 
cum ei sunt nu numai urmaşii direcţi de 

P o l i c e V e r s o 
R O M A N 

de 
Alexej Alexejevits Lugovoi 

(Urmare) 
IV 

Au trecut în refectoriu şi medicul s'a pus 
la masă singur, tăcut. In grabă a gustat 
ceva din prânz. Soacră-sa şi cumnată-sa. 
cari de azi dimineaţa nu-'l mai vezuseră, 
când a întrat în refeetoriu l'au salutat, dar' 
despre penibila întâmplare n'au cutezat să 
facă amintire şi grăbind s'au retras în o-
dăile lor. Nevasta medicului a mers după 
ele, ca să le povestiască cele-ce auzi de la 
bărbatul ei. Disposiţiune deprimătoare se 
lăsase asupra tuturor, ca şi cum ar fi un 
mort în casă. 

Indată-ce a terminat cu prânzul, medicul 
s'a închis de nou în odaia sa. Voia să fie 
singur. Voia să se mai cugete asupra în
tâmplărilor zilei şi să-'şi hotărască ţinuta 
sa viitoare. 

Rivalisarea dineului cu tainicul seu anti
pod îi trecea în tot feliul de icoane pe 
dinaintea ochilor sei. Ca cum o tainică 
ursită 'i-ar fi împins pe unul contra celuilalt. 
Ajunseseră deja îu conflict chiar şi atunci 
când unul studia încă, ear' celalalt de mult 

timp era deja profesor. Pe tinërul student 
îl indignau apucăturile iesuitice, de cari 
profesorul se folosia faţă eu elevii sëi. 
Priceperea Jui desvoltată, scrutătoare, i-a 
şoptit îndată, &% bătrânul savant nu a ţinut 
pas cu ştiinţa pr'egresătoare, dar' ştia estra-
ordinar vîsll printre Scylla şi Charybdis. Ca 
ţîpariul aluneca preste întrebările cari even
tual ar fi putut să-'l aducă în perplexitate. 
Glume necălite, observări cinice avea tot
deauna la îndemână când vorba era să-şi 
păstreze lucitoarea aparinţă de savant şi 
să-şi arete afabilitatea şi dragostea faţă cu 
pacienţii, cum şi faţă cu elevii sëi. Dar' 
eată s'a aflat un elev, care cuteza să tragă 
la îndoială necondiţionata lui autoritate. 
Acest tiner s'a pus pe muncă, a devenit 
cunoscut cu cele mai noue descoperiri ale 
literatura medicale şi lnt ie colegii lui în cu
rând şi-a câştigat şi el însuşi bautoritate. 

Voia pur şi simplu să demaşte pe minci
nosul oracol, să arete lumei pe domnul 
profesor în lumina criticei dînsului. La cli
nică prin întorsături isteţe şi temerare adese
ori silea pe bëtrânul profesor să mărturi
sească însuşi, că e rëmas înapoi de progre
sul ştiinţei. El a fost acela, care a bote
zat numele dlui profesor, după modelul ru
deniei de nume al iui, în Loyola. Acest 
диюе fu acceptat mai întâiu de ascultători, 

dela ei a ajuns în p:;lbic, şi acum, după 
un lung şir de ani, e acceptat de întreg 
publ icul . . . Ear' acea fifică jesuitică, prin 
care odinioară profesorul ştia săr ' ş i fasci
neze ascultătorii, ear' sie însu-şi îşi câşti
gase mare popularitate, acum numai zimbet 
ironic înşeală pe buzele tinerilor, cu gân
dul tainic şi poate fără dreptate, că : 

- Te cunoaştem deja, mască frumoasă! 
Şi în aceeaşi mesura în care nimbul bë-

trânului profesor se spulbera în vânt, creş
tea popularitatea tinërului medic şi a co
legilor sei : va deveni veritabil pionir al 
ştiinţei, — îi profeţiau toţi de-arîndul. 

Preste examene a trecut strălucit. Lui 
Loyola nici prin gând nu 'i-a trecut; să-l 
reiepte, nu a cutezat să aibă d'aface cu el. 
Căci e mare putere acel tinër om, opiniu-
nea publică ezte pe partea lui. 

Tinërul medic după aceeea face călătorii 
în străinătate, cu lucrările sale produce 
sensaţiune în revistele medicale, tesa de 
doctorat a pus în uimire chiar şi pe pro
fesorii lui, promoţiunea lui de doctor a fost 
eveniment pentru întreagă ţeara. . . De 
toate acestea îşi aduce încă aminte atât de 
bine, ca şi cum numai azi s'ar fi întâm
plat. Cu expansivă încredere de sine, pe 
buze cu sarcasticul zimbet al omului stă
pân pe ceea-ce trebue să ştie, restoarnă 

contra-argumentele uşurel, aproape jucau 
du-se. Un episod întâmplat atunci, va ro
mânea memorabil pe vecie : Loyola 'ia 
contrazis tesa, ear' el 'i-a dovedit mai clar 
decât lumina soarelui, că adevërul e pe 
partea lui şi că dl profesor e în gravă rt-
tăcire. 

. . .Indescriptibil efect a făcut aceasta 
asupra ascultătorilor, mulţi admirau cu in
vidie pe tinërul candidat, ear' pe Loyola 
îl gratificau cu zimbete ofensatoare, sdro-
bitoare, sarcastice. La fine amicii şi colegii 
lui au adus sgomotoase omagii succesului 
seu. 

După aceea s'a ridicat grabnic din 
treaptă în treaptă. Vestea numelui seu 
străbătuse în ţeara întreagă, lucrările lui 
apăruseră nu numai ca opuri de sine 
tătoare, ci lumea se provoca deja la ele c» 
la autoritate. Ce excelent 'i-a succes primi 
operaţiune şi câte a sevîrşit de atunci to 
coaci ! Gloriola renumelui îi încunjura 
numele şi chiar şi însuşi Loyola, In ciuda 
antipatiei sale, cu uimire observa cum ur 
gisitul rival îl scoate pas de pas de pate' 
renul, unde până acum el guata neq-mdi' 
ţionată autoritate şi singur era stăpân. 

(Va urma.) 
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page ai legiunilor Traiane, aduse spre a 
i de stavilă valurilor spumegânde ale 

boiului barbar, dar' şi în temperament şi 
pilit vlăstarul cel mai tinër al Romei; 

că „ Virtus Romana" se desvoaltă 
mu mândră la gurile Dunării şi pe 

Hchile Carpaţilor, că nici talentul Cice-
nian, nici pătrunderea Labeoniacă nu s'au 
ÍE3 din sufletul Românilor de azi. 
La aceste entusiaste cuvinte a rëspuns 

t. Antoneseu, In aplausale coloniei ro-
pjae adunate la Universitate. 

ira societatea studenţilor români a 

Klrlt, în unanimitate, a trimite o dele-
e la dl Pernice, ca sö 'i mulţumească 

litru frmoasele sentimente ce păstrează 
lunilor. 

CORESPONDENŢA. 

Productîune musicală-teatrala 
în Blaj. 

B l a j , 22 Maiu n. 

Elevele Internatului „Vancean* au aran-
jftat Sâmbătă în 21 Maiu o producţiunc mu-

Ш-teatrală în favoarea „Internatului de fe-
|Î im Blaj". Producţiunea ţinută în aala 
k gimnastică delà gimnasiu s'a început 
lira la orele 8. Public a fost foarte mult, 

p t Ia cât sala de gimnastică de altcum 
leitul e mare, de astă-diită părea a fi prea 
ml In frunte era Metropolitul Mihályi 
mit de secretariul seu şi de cancelişti. 
Iliemenea a fost de faţă tinerimea delà 

institutele, în frunte cu superiorii lor. 
Programul bogat şi variat a fost urmă-

Ittiiul: 
1. „Ţiganca", corul elevelor. 
2. .Sacii Ţiganului', deci. de Iulia Câm

pean, elevă de cl. VIII. 
„Bianca*, dramă în 2 acte de d-şoara 
M. de Metz. 

P e r s o a n e l e : 

Itincipesa Firamonte . Emilia Ciobota. 
IPaola oarbă Veturia I. Laear. 

i a nep. Paolei S i M a Dră9™-
llihaela Maria Ripean 
Beatrice Malfati Augusta Cosma. 
Doamna Barbara, came
riera principesei . . . Leontina Mdcelariu. 

I „Polca française", dedicaţie Interna
tului de fetiţe. 

5. „Madona de Lourdes* tablou viu 

Intre punctele programului a zis orchestra 
jtadenţilor delà gimnasiu, delectând publicul 
n frumoase piese, între cari mai ales 
Jlarşul Internatului". Tot orcheätra stu
denţilor a executat şi punctul al 4-lea din 
program. Atât corul fetiţelor, cât şi orchestra 

;;Ior au fost conduse de profesorul de 
nimica I. Mureşianu, secerând şi acum suc
cese strălucite. D-şoara Iulia Câmpean a 
declamat foarte frumos aparênd sigură. 

Ceea-ce priveşte piesa teatrală, a produs 
uit efect asupra publicului. Toate rolele 

> fost bine executate. Cu deosebire a 
executat în predarea rolelor d- soarele : 
Ыіа Ciobota şi Maria Ripean. Poarte 

a fost şi debutarea celorlalte 
ietante. Tabloul „Madona de Lourdes" a 
fos înfăţişat într'un mod de a suprins 
jie toţi. 
Toate punctele programului au fost viu 

aplaudate, dovedind prin aceasta plăcerea 
publicului. Era pela llVa oare noaptea 
cănd ne-am depărtat încântaţi de вцс« 
jcesul elevelor din internat. 

Laudă doamnei directoare Solomon precum 
|i d-şoarelor profesoare, cari 'şi-au dat toată 
flinta a instrua pe elevele lor. Laudă 
i-eoarelor diletante pentru succesul dobân-
lit. Servească aceasta producţiune spre 

emn, ca astfel să ne revedem mai des la 
liftei de producţiuni. -— Zilnic. 

1848. 

Sibiiu 
20 Maiu 

Divisia de Sëcui trecênd cătră Sibiiu a 
comis nişte excese foarte urîte. Mai cu sea
mă Românii n'au putut fi lăsaţi în pace şi 
pe o muiere au batjocorit-o în modul cel 
mai neuman. La Nocrich au sfărmat pajura 
împerătească între înjurături asupra casei 
domnitoare. (Gaz. de Trans.) 

21 Maiu 

Cărei 
Preotul românesc Moise Noac, unul din

tre cei mai mari naţionalişti, se află în prin
soare la Cărei. (Gaz. de Trans.) 

Pesta 
Românii ungureni, cari şi mai nainte în

demnaseră pe fraţii lor ardeleni să accep-
teze uniunea cu Ungaria, au adresat gu
vernului o adresă, în care declară rege
lui fidelitate, entusiastilor luptători ai liber
tatéi mulţămită, fraţilor maghiari alipire, 
ear guvernului încredere. Tot în această 
adresă şi-au presentat cererea în contra 
hierarchiei serbeşti, apoi pentru folosirea 
limbei române în afacerile lor interne, cum 
şi cererea pentru a se institui în ministeriul 
de culte o secţiune anume pe seama lor. 

(„Évkönyv 307.) 

22 Maiu 

Pesta 
In adunarea generală a comitatului Pesta 

s'a hotărît, ca darea de rësboiu de 56.039 
fl. 20 cr. să se urce la 140.000 fl. 

Ministeriul a recereat de prinţul Paul 
Eszterházy, ministrul de externe, să esope-
reze pe seama gardei naţionale ardelene 
(ungureşti) mulţimea de arme, ce sunt în
grămădite în cetatea Albei-Iulie, (ellenőr 11). 

23 Maiu 
Agram 

La adunarea generală a comitatului Argam 
a luat parte o imensă mulţime de oameni. 
Preotul Diakovici din Stubiţa, în fruntea a 
4700 de ţerani s'a adresat Banului astfel: 

.Fericit e peptul care te-a lăptat, căci tu 
eşti trimis nouă de la Dumnezeu ca un 
Mesia, pentru-ca să ne mântueşti de secu
larul jug maghiar. 

Pesta 
La 9 oare dimineaţa o companie de tu

nari provezută cu muniţiuni de rësboiu a 
plecat cu vaporul Hercul şi cu doue şlepuri 
In părţile sudice ale ţerei. 

p o s t f e s t a ; focul îşi isprăvise deja is
prava pe când au sosit pompierii. 

Ruptură de nori în Viena. Sâmbătă după 
ameazi s'a lăsat.asuprajVienei un mare povoiu 
cu ruptură de nori, care a durat cam o jumă
tate de oară, causând foarte mari pagube. 
S'a întêmplat şi moarte de om. 

Petreceri . Inteleginţa română din Reciţa-
montană şi Reciţa-română învită respectuos 
la Concertul împreunat cu Dans dat de Re
uniunea rom. de cântări şi musică din Lu
goj sub conducerea dlui I. Vidu Duminecă 
in 17/29. Maiu 1898 în sala , Franz Kle
mens". Reciţa-mont. Pentru comitetul aran-
giator: Rev. David Terfaloga, président. 
Rev. Matei Bălan, Dl. Emanuilă Barbu, Rev. 
loachim Frenţiu, Dl. George Nicolaeviciu. 
Venitul curat este destinat pentru biblioteca 
Reuniunei de lectură române din loc. 

Programul: 1. I. Vidu: Resunet delà Cri-
şana (cor mixt. Solist: Dl I. Dobrei.) 2. I. 
Vidu: Din şezetoare (cor mixt. Solişti: 
D-şoara E. Mitar, D n a E. Marco viciu şi 
Dl I. Dragomir.) 3 .1. Mureşan ; Trecui valea 
(cor mixt, cu variata de I. Vidu). 4. F . Ricci : 
II suonatore di campaue (melodie italiană 
aranjată pentru cor mixt de I. Vidu). 5. 
Bornenschi: Cântare nouă (concert biseri
cesc, pentru cor mixt). 6. G. Musicescu : Al 
2-lea concert bisericesc (cor mixt). 7. a) C. 
Cordonean : Hora (cor mixt), b) I. Vidu : 
Lugojana (cor mixt). 8. G. Verdi: Othello 
(corul estem din actul al 2-lea. Acompania
mentul de pian 11 face Dl Tiberiu Bredi-
cean). 9. I. Vidu : Ştefan şi Dunărea (Ba-, 
Iadă, cor mixt cu acompaniament de or
chestră Solişti : D-şoara E. Danciu şi dl Dr. 
Florescu.) 

„Med. univers. Dr. Nicolae Popovici spe
cialist pentru boalele interne, asemenea şi 
pentru boalele de gât şi grumazi. Locu
inţa : Oradea-Mare (Nagy-Yàrad) 

Str. Szt. János 3 1 9 / 

* 

Med. univ. 
Dr. Шсоіае Comşa, Karlsbad 

, Weinhaus* Sprudel-Gasse. 

Poşta Redacţiei. 
B. str . nouă Nr. 3, Da, primim regulat. 

Mulţumiri. 

U L T I M E Ş T I R I 

N O U T Ă Ţ I 
1898. Arad, 24 Mai n 

Manevrele. In zilele trecute a sosit la 
comanda regimentului staţionat îu Arad 
disposiţiunile comandei corpului de armată 
al Vll-lea referitoare la manevrele de vară 
din est an. Conform acestora manevrele 
de regimente şi brigade se vor începe în 
21 Iuliu, se vor ţinea pe teritoriul dintre 
Arad, Timişoara şi Sur duc şi vor dura până 
la 17 August. Manevrele în divisiuni de 
armată cu divisiunea 23. de honvezi vor 
dura până la finea lunei August pe hota
rul Buziaşului. Tot acolo se vor face şi 
manevrele mari, îu présenta regelui, cari 
vor dura delà 2 Septembre până la 8 Sep-
tembe. 

Foc în Arad. Aseară pe la 8 oare a is-
bucnit în strada Trompetei foc, mistuind 
căsuţa unei moşnege părechi de sêrb (baba 
şi moşul). Oraşul voise înainte de asta a'i 
duce şi aşeza în casa oraşului, dar' moş
negii nu au voit să primească. Mai aveau 
bieţii de ei căsuţa şi doreau să-şi trăească 
restul vieţii în casa şi la vatra lor. Focul 
de aseară li-a nimicit şi aceasta dorinţă; ^ j , „ , ,. A A. v 

casa li-a ars de tot, duî c a r e c a u s ă s a o r d m a t c a r a n t i n ă P e D t r u 

Pompierii, ea şi în rêndul trecut când cu 
focul delà casa lui Antoneseu, au sosit ; 

— Invitare la Maialul elevilor delà şcoa
la conf. gr.-or. din Zlatna, ce se va ţinea 
Duminecă în 17/29 Main a. e. Venitul cu
rat este destinat în favorul şcoalei. Zlatna, 
în fi/18 Maiu 1898. Comitetul arangiator. 

Suprasolvirile se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică. 

Programa. I. La 1 oră şi 1/2 d. a. excursi-
une făcută în aşa numita livade „Plaiul 
Iui Traian' cu musica nr. I. din Abrud. 
II. La 7 ore seara reîntoarcere în pavilo
nul delà „ospetăria comunală", unde pe
trecerea se va continua. 

Curioasă bucurie pentru supuşii Măriei 
Sale ! Există în India un stătuleţ vazal An
gliei, cu numele Rampur, din care Anglia 
incassează pe fie-care an mari venite, dar' 
în schimb e datoare să se îngrijească de 
susţinerea armatei din Rampur, — întreagă 
armata constă din 2000 de ostaşi. In statul 
Rampur există obiceiuri de tot curioase, aşa 
spre pildă în sëptëmânile trecute gazeta din 
Bombay vestia locuitorilor următoarea veste 
de bucurie : Principelui i-s'a născut o fetiţă, 
pentru ce Măria Sa e în estas de bucurie. 
Din prilejul îmbucurătoriului eveniment prin
cipele a dat ordin, ca s a l a r i u l d e p e o 
s ë p t ë m â n a a l t u t u r o r o f i c i a n ţ i l o r 
s ă s e c o n f i s c e . — A naibii bucurie! 

Ciclon uriaş. Pe insula Timor a pustiit 
•n sëptëmâna trecută un ciclon uriaş, căruia 
mulţime de vieţi omeneşti 'i-au căzut 
jertfa. După rapoartele mai noue din Am-
sterdan гесе mii de oameni şi-au perdut vi
aţa din causa acestui mare orcan de vent. 

Insula Timor e cea mai mare insulă din 
grupul Insulelor Sunda-mică. Intre cei şease 
sute mii de locuitori ai ei sunt papua-i, 
malaiezi, chinezi, portu^ali şi hollandezi. 

Epidemie de rîmători în Dobriţin. După 
cum se raportează, în Dobriţin s'a ivit de 
nou epidemia de rîmători, din care causă 
ministrul a interzis ţinerea têrgului. Aseme
nea se raportează din Nyíregyháza, că în 
întreg comitatul Szabolcs a erupt cu mare 
patere epidemia de rîmători (ciuma porcilor), 
du) care causă i 
înfreg comitatul. 

Thun şi Bànffy. 
In legătură cu cele cuprinse în notiţa 

Intitulată „Din delegaţiuni" de pe pagina 
I a numSrului nostru de azi, eată ce se 
mai telegraflază din: 

Budapesta, 23 Maiu. Guvernul 
austriac a anunţat resbel cabinetului 
Bànffy. Cu prilegiul celei din urma 
aflări ale sale aici contele Thun a 
declarat în mod hotărît, că nu ţine 
de obligatorie- pentru sine proiectele de 
legi, moştenite delà cabinetul Badeni 
(respective Gautseh,), privitoare la re-
înoirea pactului economic şi nu oferă 
nici un fel de garanţie pentru a 
fl aduse la îndeplinire în Austria. 

In urma acestei declaraţiuni s'a pro
dus o simţibilă schimbare în atitudinea 
celor doi ministri-presidenţi, Bânffy şi 
Thun. Çel dintâiu poate foarte pro
babil să peardă jocul faţă cu cel din 
urmă. „Diferite partide politice austri-
ace, chiar şi Polonii din majoritatea 
actuală sunt gata a spriginl cabinetul 
Thun, ear' în cât priveşte proiectele de 
legi despre reînoirea pactului, toate par
tidele vor lua parte la resboiut 
contra Ungariei. 

B E S B O I U L . 
Norocul tot ţine mereu cătră Spanioli. 

Flota americană a încercat d/e mai multe-ori 
să ajungă malul în diferite puncte maritime 
ale insulei Cuba, voind a scoate trupe, ori 
cel puţin muniţie şi articole de hrană pen
tru resculaţii cubanezi. Pretutindeni a fost 
însă respinsă parte de cătră corăbiile spa
niole, parte de cătră fortăreţele de ps in
sulă. 

Eacă ce spune îu această privinţă una 
din ultimele ştiri, cari de altfel nu vestesc 
de câteva zile nimic isbitor la ochi : 

Havana, 22 Maiu, 

Doue corăbii mai mici cu tunuri 
englezeşti au încercat a sîlui Intrarea 
în portul „La Tabella", dar' trupele 
înşirate pe ţerm le-au silit să se re
tragă. 

Americanii sunt nemulţămiţi de conducerea 
resboiului şi se supără tare. Eacă ce se 
telegrafează ziarului „Times" din 

New-York, 22 Maiu. 
Disposiţiunea foilor e mâhnirea; o parte a 

ziarelor se plânge de neactivitate, pe când 
celelalte zic, că presidentul Mac Kinley a 
fost silit se declare resbel nainte de a fi 
fost făcute pregătirile. 

Zăpăceala, confusia şi neînţelegerile între 
comandanţii flotei sunt la ordinea zilei. 

Editor: Aurel Popovici-Barciinn. 
Redactor responsabil: loan Bossu Şiriaae. 
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„Acte şi documente relativ la Is toria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente delà Ţ 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

* 

„Litrgia Sfîntului Ioan Crisonstom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Manual de Theologia Morală" de Dr. 
Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
.Cărţilor bisericeşti". 

• 
«Treizeci de ani de domnie ai Regelui 

Carol I . „Cuvântări şi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

* 
„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu

nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. 

Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză*. — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8—9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor". 
Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedagogice". 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Bănăţene", 
cu un röspuns profesorului Dr. G. Weigand. 

* 
„Istoria universală" pentru şcoalele 

secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

* 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de Ioan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Se 
poate căpăta şi la administraţia „Tribuna 
Poporului/ 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
r i i : Iosif Moldovan, Nie Stefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

CARL F. J I C K E L I 
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trimite la c e r e r e gra t i s şi 
f r a n c o bogatu l s e u 

P R E Ţ - C U R E N T 
( l i s ta de p r e ţ u r i ) i lustrat şi 
în l i m b a româna , a s u p r a tutu
r o r s c u l e l o r (unel te) de Iu* 
c r â r i de l e m n , p e n t r u masăr i 

ş i sculptor i . 

Valabil delà 1 Main 1898. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil delà 1 Maiu 1898" 
Arad—Budapesta. 
dim. ace. d. m. a. 

Arad, pleacă 
Bofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

Budapesta pleacă 
Szolnok 
Ciaba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Bofronya 
Arad, soseşte 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérsava 
Totvărădia 
Soborşin 
Zam 
Gurasada 
lila 
Branlclca 
Deva 
Bimeria (PisM) 
Orftstl» 
Şlbot 
Vlnţnl-de-jos 
Alba-Iulia 
Teinş, soseşte' 

Teinş, pleacă 
Alba-IuUa 
Vinţul-de-jos 
«Jibot 
Orăstia 
Bimeria (PisM) 
Deva 
Branicica 
III» 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvărădla 
Bérzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorog 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

8.18 

8.86 

9,01 
9,28 

11,19 
1,10 

4.— 

4.40 

5.— 
5.26 
7.32 
9.40 s, 
-Arad. 

m. 
11.20 
11.39 
11.52 
12.08 
12.31 

1.19 
4.14 
7.20 

seara 
9.85 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.39 

2.49 
s. 6.10 6 

d. m. ace dim. dim. seara 
1.55 6.45 8.10 1 0 . -
8.56 8.54 11.07 1.80 
5.54 10.49 2.23 4.82 
6,12 11.07 2.54 6.03 
— ,— 8.12 6.21 

6.35 ,— 3.28 5.88 
— —:— 8.40 5.50 

6.52 11.61 s. 8.55 d.a. 6.05 d. 
Arad— Teiaş. 

d. m. d. m. d. m. d. m. dim. 
7.02 12.11 4.30 6.35 
— — 4.42 6.46 
— — 5.03 7.06 
— — 5.14 7.16 

7,46 12.50 5.85 7.29 7,46 
— 5.57 7.55 

8.13 — 6.13 8.11 
6.39 8.33 

8.46 1.46 6.58 8.51 
9.C4 2.05 7.27 9.19 
— — 7.58 9.43 

9.27 2.27 8.08 9.59 
8.26 10.17 

.— 2.54 8.52 10.42 
1019 3.12 9.24 11.11 
10.37 8.81 9.52 11.35 

10.16 11.56 
11,07 4.15 10.40 12.21 
11.19 4.26 11.01 12.09 
11.40 11.30 1-06 

Teinş--Arad. 
dinu d. m. dim a. m. dinu d. m. 

3.33 — 8.48 2 . -
3.53 11.13 4.17 2.88 
4-09 11.40 4.84 2.50 
— — 4.56 8.15 

4.86 12.12 5.19 8.86 
5.08 1 - 6.06 4.12 
5.19 1.12 6.29 4.27 
— — 6.48 4.49 

5.45 1.39 7.06 6.18 
— — 7.16 6.28 
6.08 2.05 7.41 5.60 
6.34 2.81 8.15 6.25 
— — 8.82 6.41 
7 . - — 8.67 7.06 
— — 9.15 7.22 

7.30 8.27 9.45 7.54 _ — 10.— 8.10 
— — 10.14 8.22 

— 10.38 8.43 
8.08 4.06 10.50 8.55 s 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 
dim. a. m. seara 

Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Bofronya 5.25 11.39 9.53 
Curtici 5.39 11.52 10.07 
Lökösháza 5.56 12.08 10.25 
Chitighaz 6.13 12.81 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.57 11.24 
Ciaba, pleacă 7 — 2.33 4.50 dim. 
Ginla 7,27 8.05 5.26 
Sarkad 7.47 8.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.84 7.18 
Leş 9.04 5.— 7.51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.80 8.81 

Oradea-mare— -Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.80 
Leş 10'48 4.56 8.06 
Cefa 11.08 5.12 8.29 
Nagy-Szalonta 11.26 5.37 9.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Glula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.28 7.09 4.32 dim. 
Chitighaz 2.54 7.47 6.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 8.28 8.86 5.88 
Sofronya 8.40 8.62 5.50 
Arad, soseşte 8.55 d. m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.66 6 . -
Aradul-non 6.81 12.07 6.21 
Németságh 6.49 12.25 6.47 
Vinga 7.08 12.42 6.14 
Oreifalva 7.20 12.54 6,84 
Mercifalva 7.31 1.05 6.62 
St.-Andrei 7.48 1.17 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.85 7.89 

Timişoara—Arad. 
dim. d. m. seara 

Timişoara, pleacă 8.25 2 . - 9.10 
Bt.-Andrei 8.51 2,19 9.29 
Mercifalva 9.09 2.88 9.48 
Oreifalva 9.24 2.44 9.64 
Vinga 9.47 8.01 10.11 
Németságh 10.05 8.16 10.26 
Aradul-non 10.80 8.84 10.45 
And, soseşte 10.48 8.44 10.66 

Seghedin —Arad 

Arad— Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 5.28 8.55 4.16 
Peclca 6.03 9.30 5.05 
Batanta 6.27 9.58 6.45 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 

7.09 10.82 6.60 Mezőhegyes 
Csanád-Palota 7.28 10.61 7.18 
Nadlac 7.43 11.06 7.82 
CianadnI-nng. 7.55 11.17 7.47 
Apátfalva 8.03 11.25 7.58 
Makó 8.19 11.47 8.40 , 
Seghedin soseş te 9.27 12.51 10.01 s*ra 

d. m. seara dim. 
Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.30 7-34 5 — 
Apátfalva 8.47 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 3.55 8.04 5.33 
Nădlac 4.09 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.24 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.10 8.57 7 . -
Batania 5.39 9.29 7.38 
Peciea 6.01 9.52 8-08 
Arad, soseşte. 6.89 10,25 8.51 

Arad— -Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad pleacă 6.25 5.10 12.06 
Ötvenes 6.44 5.28 12.27 
Zimánd-Ujfalu 6.51 5.84 12.85 
Üj-Szt-Anna 7.15 5.56 1 . -
Chirechiu 7.23 6.04 1.03 
Siria (VUágos) 7.89 6.20 1.26 
Musca Măderat 7.47 6.28 1.33 
Pâncota 7.55 6.36 1.48 
Selens 8.02 6.43 1.65 
Ternova-Cheriu 8.16 6.57 2.11 
Moorea (Apatelek) 8.29 7.10 2.24 
Boroş-Ineu 8.47 7.20 2.36 
Taman d 9.02 7.42 2.54 
Bocslg-Bel 9.10 7.49 3,08 
Repsig 9.21 7.59 8.15 
Corneşti-Borza 9.29 8.06 8.23 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.43 8.19 8.46 
Cociuba-Căcăreu 9.59 8.84 4.06 
Almaş-CU 10.10 8.45 4.19 
Bonţeşti 10.20 8.55 4.30 
Gurahonţ-Iosăşel 10.85 9.08 4.53 
Gnra-văi 10.46 9.18 5.03 

10.6b 9.24 5.20 
Talacln 11.10 9.84 5.35 
Hălmaglu-Ciuctn 11.18 9.48 5.55 
Hălmaglu 11.29 9.58 6.23 
Baia-de-Crlş 1209 10.85 7.20 
Brad soseşte 12.24 10.49 7.88 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă — 1.02 8.38 
3aia-de-Criş — 1.17 4.02 
Kălmagiu — 1.55 4.69 
Hălmagiu-Clncin — 2.10 5.25 
Talaolu — 2.18 5.88 
Aciuţa — 2.29 5.58 
Gnra-văi — 2.84 6.05 
Gurahonţ-Iosăşel — 2.62 6.36 
Bonţeşti — 2.58 6.48 
Anjiaş-CU — 3.09 6.55 
Cociuba-Căcăreu — 8.19 7.07 
Boroş-Şebeş-Buteni — 8.87 7.29 
Cornesti-Bôrsa — 3.47 7.42 
Repsig — 8.55 7.51 
Bocsig-Bel — 4.05 8.03 
Tamand — 4.11 8.11 
Boroş-Ineu 5.54 4.31 8.39 
Mocrea 6.04 4.44 8.50 

Têrnova-Cheriu 
Selens 
Pâncota 
Musca-Măderat 
Siria 
Chirechiu 
Uj-Szt-Anna 
Zimánd-Ujfaln 
ötvenes 
Arad, soseşte 

St.-

Bt.-Aua, pleacă 
Şimand 
Chişineu-Erdeij 
Socodor 
Şiclău 
Otlaca 
Elek 
Chitighaz, soseşte 

Chitighaz, pleacă 
Siek 
Otlaca 
Şiclău 
Socodor 
Chişineu-Brdeij 
Şimand 
St.-Anna, soseşte 

dim. 
6.16 
6.29 
6.37 
6.44 
6.52 
7.06 
7.18 
7.38 
7.44 
8.08 

Ana—1 

dim. 
8,15 
8,47 
9,30 
9,47 

10.02 
10.16 
10,86 
10,51 

Chitighaz 
dim. 

5,13 
5,27 
5,87 
5.47 
5,58 
6,20 
6,42 
7,05 

d. m. 
4.56 
5.09 
5.18 
5.25 
5.83 
5.47 
5.59 
6.19 
6.26 
6.44 

Chitighaz. 
seara 

6,80 
7,02 
7,48 
8 , -
8.15 
8,29 
8,45 

9 , -
St.-Ana. 

d. m. 
3,10 
3,31 
8,44 
8.58 
4,14 
4,41 
5,12 
5,42 

9.04 
9.19 
9.27 
9.81 
9.41 
9,58 

10.10 
10.82 
10.89 
11.-

Boroş-Şebeş—Moneasa. 
a. m. 

Boroşsebeş-Butenl, plecă 9.48 
Solagenl-Prăzeşt! 10.03 
Bohanl 10.21 
Dezna 10.88 
Râvna 10.58 
Moneasa 11.08 
BăUe Moneasa 11.18 
Menyháza, soseşte 11.17 

Moneasa—Boroş-Şt beş. 
d, m. 

Menyháza, pleacă 
BăUe-Moneae» 

1.59 Menyháza, pleacă 
BăUe-Moneae» 2.07 
Moneasa 2.14 
Râvna 3.24 
Dezna 2.40 
Bohanl І.62 
Selăgeni-Prăzeşti 8.10 
Boroş-Şebeş-Buteni 8.25 

Boroş-Ineu 
Cermeiu 

Сѳгтѳіп 
Boroş-Ineu 

Boroş-Ineu—Cermeiu. 
d. m. 

8.50 
9.40 

Cermeiu—Boroş-Ineu. 
dim. 

4.50 
5,40 

7.8* 
8.2? 

». 
8.50 
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